
 

 
 
A. Licensee particulars (Manufacturing Warehouse) 

Warehouse number  Excise Client Code  

Licensee   

Physical address  

 

Postal Code   

 
B. Import declaration particulars (relevant copies to be attached): 

SAD 500 MRN*  Date  Applicable line 
number(s)  

*Movement Reference Number 

 
C. Receipt particulars (as per the above SAD 500) 

Description of product (Field 31)  

Tariff subheading (Commodity Code, Field 33)  

Marks, Nos. and Description of 
Container/Tank/Package wherein the product is 
stored (Field 31A) 

 

Gross Mass (Field 35)  

*Field as per the SAD 500 

 
D. Declaration 

I  in my capacity as  of  

hereby declare that the particulars herein are correct and comply with the Customs and Excise laws and procedures. 

 

Signature  Date          

 EXCISE 
P.2.53 

  Receipt of imported goods into the 
VM for manufacturing purposes 

 
Health Promotion Levy on Sugary Beverages 
Chapter VB of the Customs and Excise Act, 91 of 1964 and the rules thereto 

 

 



 

 EXCISE 
P.2.53 

  NOTES 
 
Completion Notes for the P.2.53 Receipt of imported goods into the Excise VM for 
manufacturing purposes. 
 
Excise manufacturing warehouses (VM’s) may only be licensed for the purposes of the manufacturing of 
sugary beverages.  If the licensee of a warehouse receives sugary beverages that were imported, he/she must 
complete the P.2.53 and update the warehouse register.  The information required can be obtained from the 
import declaration (SAD 500).  The applicable declaration (SAD 500) must be attached to the P.2.53 for record 
purposes. 
 
The following fields must be completed: 
 
Section A – Licensee particulars 
 
Warehouse Number The relevant warehouse number allocated to the licensed warehouse for Excise 
Excise Client Code The Excise code issued to the licensee for Excise 
Licensee The official business name of the licensee as registered with the Registrar of Companies 
Physical Address The street address of the licensed warehouse 
Postal Code The postal area code of the licensed warehouse 
 
Section B – Import declaration particulars 
 
SAD 500 MRN* 
*Movement Reference 
 Number 

If the licensee receives imported sugary beverages goods that must be used in the manufacturing process, certain 
information on the declaration (SAD 500) must be used on the P.2.53 and warehouse register 

Date The date of the declaration 
Applicable line  
number(s) 

The line number pertaining to the products that was received by the licensee.  If the goods received are cleared on 
more than one line, all the applicable line numbers must be inserted in this field 

 
Section C – Receipt particulars (as per the above SAD 500) 
 

Description of the product 
(Field 31) 

Use the description as reflected on the declaration as the goods must be properly described as per 
Section 40(1) of the Act 

Tariff subheading [Commodity 
Code (Field 33)] 

Use the tariff subheading applicable to the goods declared for each line on the declaration 

Marks, Nos. and description of 
package wherein the product is 
stored (Field 31A) 

Use the information contained on the declaration 

Gross Mass (Field 35) The total weight of the consignment received 
 
Section D 
 
Declaration – The licensee or his duly appointed public officer (by proxy) must complete their personal 
particulars and the date of completion of the P.2.53. 

 


